
TEMEIURI BIBLICE NOUTESTAMENTARE CU PRIVIRE  
LA OFICIEREA SFINTELOR TAINE ȘI IERURGII BISERICEȘTI

VOL. VI
-TAINA CUNUNIEI-(II)

Protopop dr. Ioan Bude

NEW-TESTAMENT BIBLICAL GROUNDS CONCERNING THE 
OFFICIATION OF THE HOLY CHURCH SACRAMENTS AND 
BLESSINGS. 2nd Chapter

Holy Matrimony (2)

Abstract: Addressing mostly priests and Religion teachers, but also any believer, 
the entire publicistic series that we commence at this point desires, in a 
straightforward, plain and clear manner (without proposing thematic biblical 
theology approaches, but by means of a rigurous selection of minimally commented 
texts), to bring forth again The Truth of the Holy Sacraments before the readers, 
whoever they might be or – why not? – lead the readers before The Truth, That 
„is the same for yesterday, today and forever” (Jews 13, 8): The Lord and Our 
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PARTEA a II- A
CONFIRMAREA ȘI DESĂVÂRȘIREA, ÎN CREȘTINISM,  

A CUNUNIEI  INSTITUITĂ DE  DUMNEZEU ÎN PARADIS

CAPITOLUL I
SFINTELE EVANGHELII DESPRE CĂSĂTORIE
1. CĂSĂTORIA ÎN EVANGHELIILE SINOPTICE

a). Matei 1, 18-20 și 24-25; Luca 1, 26-27, 30-31; 2, 4-5:
- „Iar nașterea lui Iisus Hristos așa a fost: Maria, mama Lui, fiind logodită 

cu Iosif, fără să fi fost ei înainte împreună, s-a aflat având în pântece de la 
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Duhul Sfânt. Iosif, logodnicul ei, drept fiind și nevrând s-o vădească, a voit 
s-o lase în ascuns. Și cugetând el acestea, iată îngerul Domnului i s-a arătat în 
vis, grăind: Iosife, fiul lui David, nu te teme a lua pe Maria, logodnica ta, că 
ce s-a zămislit într-însa este de la Duhul Sfânt ... Și deșteptându-se din somn, 
Iosif a făcut așa precum i-a poruncit îngerul Domnului și a luat la el pe logodnica 
sa. Și fără să fi cunoscut-o pe ea Iosif, Maria a născuit pe Fiul Său Cel Unul-
Născut, Căruia I-a pus numele Iisus.”

- Luca 1, 26-27, 30-31; 2, 4-5: „... a fost trimis îngerul Gavriil de la Dumnezeu... 
către o Fecioară logodită cu un bărbat care se chema Iosif ... , iar numele Fecioarei 
era Maria. Și îngerul i-a zis: Nu te teme, Maria, căci ... vei lua în pântece și vei 
naște Fiu și vei chema numele lui Iisus ... Și s-a suit Iosif din Galileea ... , în 
cetatea lui David, care se numește Betleem ... ca să se înscrie împreună cu Maria, 
cea logodită cu el, care era însărcinată.”

Textul mateian se referă la Buna Vestire pe care îngerul Domnului i-o 
adresează Dreptului Iosif. Acesta, neștiind „că ce s-a zămislit” în pântecele 
Sfintei Fecioare Maria, logodnica lui, „este de la Duhul Sfânt” și „nevrând s-o 
vădească” și astfel să ajungă ea sub sancțiunea capitală a Legii, care prevedea 
uciderea cu pietre a fecioarei vinovate (Deuteronomul 22, 21, 23-24), „voia s-o 
lase în ascuns”, atrăgând „vina” asupra lui. Acum însă, nu numai că se liniștește 
după arătarea îngerului, ci își însușește definitiv, relația oficială de logodnă cu 
Fecioara Maria (cf. Osea 2, 21-22), luând-o sub ocrotirea sa și asumându-și 
totodată și rolul de partener secundar și absolut pasiv, într-o legătură conjugală 
legală, dar care practic, nu se va consuma niciodată (Luca 1, 34-37).

Textul lucanic prezintă în schimb Buna Vestire pe care același înger (Gavriil), 
o adresează, dar cu protocol regal și cu detalii explicative și liniștitoare, Sfintei 
Fecioare Maria, asigurând-o, că pe lângă plenitudinea harului ce i s-a dăruit 
deja  în mod special și unic (Luca 1, 28), urmează ca asupra ei, „Duhul Sfânt 
și puterea Celui Preaînalt”, să mai săvârșească încă o dumnezeiască și 
nemaiîntâlnită lucrare (Luca 1, 34-35), mai mare și mai copleșitoare chiar 
decât actul creației din Facerea 1, 3-27, decât trecerea poporului prin Marea 
Roșie și decât darea Legii și a tuturor revelațiilor de pe Sinai, căci ea va fi 
Mama pământească a Fiului lui Dumnezeu73. Iar logodna ei cu bătrânul și 
Dreptul Iosif, va constitui doar cadrul pământesc, formal, legal și familial în 
care se va înfăptui această înfricoșătoare minune (Luca 2, 4-7).

b). Matei 5, 27-28, 31-32; Marcu 10, 4, 11; Luca 16, 18:
- „Ați auzit că s-a zis celor de demult: „Să nu săvârșești adulter!” Eu însă 

vă spun vouă: oricine se uită la femeie poftind-o, a și săvârșit adulter cu ea în 
inima lui ... S-a zis iarăși: „Cine va lăsa pe femeia sa să-i dea carte de despărțire!” 
Eu însă vă spun vouă: Oricine va lăsa pe femeia sa, în afară de pricină de 
desfrânare, o face să săvârșească adulter, iar cine va lua pe cea lăsată săvârșește 
adulter.”
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În textul de mai sus, Hristos Domnul preia și soluționează două mari și 
dureroase probleme care afectau profund concepția despre căsătorie, dar și 
viața de familie a evreilor din epoca Vechiului Testament: adulterul și divorțul.

Iisus consideră adulterul ca singura pricină întemeiată de desfacere a 
căsătoriei, punându-l în raport de echivalență cu decesul soţului vinovat. Prin 
condamnarea adulterului, El desăvârșeșete sensul poruncii a VII-a a Decalogului, 
pe care rabinii o restrângeau numai la fapta în sine, uitând însă că această 
poruncă se coroborează cu a X-a, care interzice și pornirea lăuntrică (pofta) 
spre desfrânare74. Domnul condamnă aici și fapta, dar și gândul păcătos, sau 
sursa păcatului, adică tacita consimțire cu ispita.75 Niciunul din numeroasele 
texte ale Noului Testament care condamnă adulterul, nu are această profunzime 
ca cel din Matei 5, 27-28. 

Iar prin atitudinea Sa, la fel de intransigentă și față de desfacerea căsătoriei 
(Matei 5, 31-32), Hristos Domnul voia să pună stavilă tuturor divorțurilor 
neîntemeiate76. După cum am constatat și anterior, era atât de înrădăcinată 
practica divorțului în societatea iudaică, acesta fiind considerat doar ca un 
drept exclusiv al bărbatului (Deuteronomul 24, 1-4), încât abordarea problemei, 
de către Mântuitorul Hristos, cu o asemenea fermitate, i-a descumpănit până 
și pe Sfinții Apostoli, iar pe farisei și pe ceilalți adversari ai Lui, i-a incitat la 
polemică. 

În timp ce ucenicii s-au exprimat – oarecum resemnați – că „dacă astfel este 
pricina omului cu femeia, nu este de folos să se însoare” (Matei 19, 10), fariseii, 
în schimb, s-au apropiat de Domnul reluând subiectul, „ispitindu-L și zicând: 
Se cuvine oare omului    să-și lase femeia sa pentru orice pricină ?” (Matei 19, 
3). Aceasta era, de fapt, prima lor întrebare piezișă, provocatoare, la care însă, 
răspunsul vine absolut academic: „N-ați citit că Cel ce i-a făcut de la început, 
„i-a făcut bărbat și femeie ?” Și a zis: „Pentru aceea va lăsa omul pe tatăl său și 
pe mama sa și se va lipi de femeia sa și vor fi amândoi un trup”. Așa încât nu 
mai sunt doi, ci un trup. Deci, ce a împreunat Dumnezeu, omul să nu despartă!” 
(Matei 19, 4-6; Marcu 10, 4-11; Luca 16, 18).

Prin acest răspuns, Iisus completează lacunele din cultura biblică a fariseilor, 
informându-i corect asupra dimensiunilor originare, pe care le avea căsătoria 
înainte de căderea protopărinților în păcat și, reafirmând astfel, în modul cel 
mai categoric, necesitatea restabilirii unității și indisolubilității legăturii 
conjugale dintre bărbat și femeie (cf. Facerea 2, 23-24). Această hotărâre 
divină de la creație, ca atât bărbatul cât și femeia să-și „lase” părinții și, cu 
binecuvântarea Domnului, să devină „amândoi un trup”, este amplificată și 
ridicată la rang de Sfântă Taină, prin porunca Mântuitorului Iisus Hristos, 
pentru întâia oară rostită și auzită acum, în istoria omenirii: „Deci, ce a 
împreunat Dumnezeu, omul să nu despartă!” (Matei 19, 6). Astfel, Hristos 
confirmă legătura de la început a căsătoriei dintre bărbat și femeie, dar în 
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același timp, o și înalță valoric din ordinea naturii în cea a harului77, adeverind 
faptul că, potrivit propriei Lui făgăduințe (Matei 5, 17), în Noul Testament, 
„tot ceea ce până acum a fost incomplet, acum se completează şi tot ceea ce 
a fost răstălmăcit, acum se îndreptează.” 78

Un alt aspect de mare noutate și importanță, referitor la relația de familie: 
bărbat – femeie, îl constituie referirea Mântuitorului Iisus Hristos la vechea 
procedură de desfacere a căsătoriei pe motiv de adulter, însă atribuind acest 
drept și femeii (Marcu 10, 11-12). Iisus ridică și în acest fel poziția femeii la 
demnitatea dată ei prin creație,79 reafirmând egalitatea divină dintre soți.80

c). Matei 22, 23-32; Marcu 12, 18-27; Luca 20, 27-38:
„În ziua aceea, s-au apropiat de El saducheii, cei ce zic că nu este Înviere 

și L-au întrebat, zicând: Învățătorule, Moise a zis: Dacă cineva moare neavând 
copii, fratele lui să ia de soție pe cea văduvă și să ridice urmași fratelui său. 
Deci erau la noi șapte frați; și cel dintâi s-a însurat și a murit și, neavând urmași, 
a lăsat pe femeia sa fratelui său. Asemenea și al doilea și al treilea, până la al 
șaptelea. În urma tuturor a murit și femeia. La Înviere, deci, a căruia dintre cei 
șapte va fi femeia ? Căci toți au avut-o de soție. Răspunzând, Iisus le-a zis: 
Vă rătăciți neștiind Scripturile, nici puterea lui Dumnezeu. Căci la Înviere nici 
nu se însoară, nici nu se mărită, ci sunt ca îngerii lui Dumnezeu în cer. Iar 
despre Învierea morților, au n-ați citit ce vi s-a spus vouă de Dumnezeu, zicând: 
„Eu sunt Dumnezeul lui Avraam şi Dumnezeul lui Isaac și Dumnezeul lui 
Iacov ? Nu este Dumnezeu al morților, ci al viilor !”

Saducheii erau cei mai aprigi inamici ai lui Iisus. În textul mateian reprodus 
aici (și, cu unele nuanțări, și în celelalte locuri paralele sinoptice indicate), ni 
se relatează unicul episod noutestamentar, în care Hristos Domnul, spre finalul 
vieții Sale pământeşti, are o dispută directă cu aceștia. Episodul în discuție 
este de fapt o controversă inițiată de data aceasta de saduchei, care, venind la 
Iisus, încearcă să-L pună în dificultate printr-o altă întrebare-capcană, legată 
de căsătoria de levirat, cu scopul de a ridiculiza credința lui Iisus și a multor 
altora, în învierea morților. Sceptici și zeflemitori, saducheii inventează 
povestea celor șapte frați, căsătoriți cu aceeași femeie, în baza așa-numitei 
legi a leviratului (cf. Deuteronomul 25, 5 și urm.), pentru a-i asigura urmași 
primului dintre ei care a murit; dar mor toți, unul după altul, neavând totuși 
copii. În această situație – continuă să întrebe cu perfidie saducheii – care 
dintre frați va fi soțul respectivei femei, la învierea morților ?

Răspunsul lui Iisus este amplu și, totodată și dublu.81 În primul rând El 
arată că la Înviere, în orizontul unei vieți nemuritoare, eterne, între bărbați și 
femei în mod categoric nu vor mai exista aceleași relații conjugale, ca și în 
viața pământească, pentru că aceștia „nici să moară nu mai pot, ci sunt la fel 
cu îngerii și sunt fii ai lui Dumnezeu, fiind fii ai Învierii” (Luca 20, 35).
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Dialectica lui Iisus este eficientă la modul absolut. Referirea Lui la îngeri 
include o fină ironie, pentru că tocmai saducheii sunt cei care le neagă existența 
(cf. Fapte 23, 8).

În al doilea rând, Iisus trece la „ofensivă”, denunțând eroarea pe care o 
comit saducheii, prin necredinţa lor în Învierea de apoi: nu cunosc „Scripturile, 
nici puterea lui Dumnezeu”, tocmai ei, care se considerau profund religioși și 
experți în Scripturi, dar mai ales în Pentateuh, unica parte a Vechiului Testament 
pe care o considerau canonică. Tocmai de aceea, Iisus îi desființează pur și 
simplu, cu un citat ales din Ieșirea 3, 6: „Iar că morții înviază a arătat chiar 
Moise la rug, când Îl numește pe Domnul: „Dumnezeul lui Avraam și Dumnezeul 
lui Isaac şi Dumnezeul lui Iacov”, apoi conchide: „Dumnezeu, deci, nu este 
un Dumnezeu al morților, ci al viilor, căci toți trăiesc în El” (Luca 20, 37-38).

Faptul că în răspunsul Său, Iisus vorbește despre puterea „Dumnezeului 
celor vii”, trebuie înțeles că Se referă la atotputernicia Creatorului, Care, așa 
după cum a creat, tot așa va și învia întreaga umanitate, după cum o arată și 
cu alt prilej, afirmând că rezultatul Învierii și al Judecății de apoi, este 
surprinzător și totodată paradoxal: „Acolo va fi plângerea și scrâșnirea dinților, 
când veți vedea pe Avraam și pe Isaac și pe Iacov și pe toți Proorocii în 
Împărăția lui Dumnezeu, iar pe voi, aruncați afară. Și vor veni alții, de la răsărit 
și de la apus, de la miazănoapte și de la miazăzi și vor ședea la masă în Împărăția 
lui Dumnezeu” (Luca 13, 28-29; Matei 8, 11-12). Așadar, atât pentru Iisus, cât 
și pentru întreaga tradiție creștină, Învierea morților este învierea întregii 
umanități, chemată să fie „la fel cu îngerii și fii ai lui Dumnezeu, fiind fii ai 
Învierii” (Luca 20, 36).

2. CĂSĂTORIA  ÎN  EVANGHELIA  a  IV- a

a). Ioan 2, 1-11: „Și a treia zi s-a făcut nuntă în Cana Galileii și era și mama 
lui Iisus acolo. Și a fost chemat și Iisus și Ucenicii Săi la nuntă. Și sfârșindu-se 
vinul, a zis mama lui Iisus către El: nu mai au vin. A zis ei Iisus: Ce ne privește 
pe Mine și pe tine, femeie ? Încă n-a venit ceasul Meu ! Mama Lui a zis celor 
ce slujeau: Faceți orice vă va spune ! Și erau acolo șase vase de piatră, puse 
pentru curățirea iudeilor, care luau câte două sau trei vedre. Zis-a lor Iisus: 
Umpleți vasele cu apă ! Și le-au umplut până sus. Și le-a zis: Scoateți acum 
și aduceți nașului ! Iar ei i-au adus. Și când nașul a gustat apa care se făcuse 
vin și nu știa de unde este, ci numai slujitorii care scoseseră apa știau, a chemat 
nașul pe mire și i-a zis: Orice om pune întâi vinul cel bun și, când se amețesc, 
pune pe cel mai slab. Dar tu ai ținut vinul cel bun până acum ! Acest început 
al minunilor l-a făcut Iisus în Cana Galileii și Și-a arătat mărirea Sa; și au 
crezut într-Însul Ucenicii Lui !”
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Sfântul Evanghelist Ioan a realizat aici ceva cu adevărat remarcabil: el pune la 
inima cititorilor Evangheliei pe care a scris-o cu atâta har, două minunate întâmplări 
pline de învățăminte, mai ales pentru cei căsătoriți și anume: prima minune săvârșită 
public de Iisus la începutul activității Lui pământești, adică cea descrisă mai sus, 
precum și ultima Sa minune, învierea lui Lazăr (Ioan 11, 41-44), sunt minuni 
săvârșite anume de Domnul în mediul cald, binecuvântat și dătător de viață al 
familiei.82 Un alt fapt remarcabil îl constituie aceea că minunea din Cana este 
singura din toate Evangheliile, în care se produce transformarea unei materii în 
alta. Spre deosebire de minunea înmulțirii pâinilor (Ioan 6, 5-13), unde cantitățile 
au fost doar sporite, aici rămân aceleași, dar sporul este net calitativ: apa din cele 
șase vase pline, devine o esență, un vin excelent.83

Ca invitați la nunta din Cana, textul ioaneic îi menționează doar pe Sfânta 
Maică, pe Iisus și pe primii Săi Ucenici. Dreptul Iosif nu e pomenit și nici nu 
va mai apărea în textele evanghelice, semn că deja a murit.84

Păstrând în sufletul ei taina Întrupării Fiului lui Dumnezeu, Sfânta Fecioară 
Maria este convinsă că Iisus va putea rezolva, cu puterea Lui, problema gravă 
a terminării rezervelor de vin de la masa nuntașilor, cerând slujitorilor să-I dea 
ascultare deplină, în tot ceea ce Domnul urmează a le porunci.85

Semnificațiile minunii de la nunta din Cana Galileii, cu care Hristos Domnul 
Își inaugurează activitatea, sunt multiple și ar putea fi prezentate rezumativ 
astfel: 86 apa pusă în cele șase vase de piatră ale curățirii, este prefăcută în cel 
mai bun vin, simbol al faptului că Legea Veche face loc Legii celei Noi, 
încărcată de putere nouă. Această minune este o preînchipuire a Cinei celei 
de Taină, în sensul că „vinul cel bun”, dobândit din vasele cu apa curățirii, 
devine vinul euharistic, curățitor de păcate al Noului Testament, respectiv al 
„Noului Israel”, care este Biserica, unită sacramental cu Mirele ei Hristos.

Simbolismul euharistic de care vorbim, este și mai evident dacă facem o 
comparație cu alte texte ioaneice care conțin un sens suprapus al cuvintelor: 
Cap. 4, 13-14; 7, 37-38: „apa vie” = harul Duhului Sfânt; Cap. 6: pâinea 
propriu-zisă, are sens simbolic de „Pâine a vieții”, adică Pâine euharistică. 
Minunea înmulțirii pâinii din Cap. 6, are drept corespondent, aici, minunea 
prefacerii apei în vin.

Totodată, momentul nunții din Cana mai ilustrează și rolul de „mijlocitoare” 
al Maicii Domnului, precum și darul deosebit al persuasivității ei pe lângă 
Fiul său:

- Cap. 2, 3: - Sfânta Fecioara Maria sesizează necesitatea gravă, cu mult 
înainte de a-i fi prezentată de cei ai casei;

- Cap. 2, 3: - Ea mijlocește imediat, fără a fi rugată;
- Cap. 2, 4: - Determină apoi lucrarea milostivă a Fiuluiu său, schimbând 

chiar, într-un anumit fel, planul de mântuire a lumii, prin grăbirea ceasului de 
preamărire a lui Iisus.
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Tot de acum, datează așa-numita „Evanghelie a Maicii Domnului”, constând 
din puținele, dar atotcuprinzătoarele ei cuvinte: „Să faceți orice vă va spune 
(Fiul meu, n.n., 2, 7) !”, absolut valabile atunci, acum și în veci, pentru toți 
creștinii. Și, într-adevăr, toate se vor împlini în viața noastră, şi a familiilor 
noastre, dar pe temeiul desăvârşitei ascultări, așa cum s-a înfăptuit și minunea 
din Cana: numai după ce slujitorii au ascultat şi au împlinit cuvintele lui Iisus: 
„Umpleți vasele cu apă ! Și le-au umplut până sus” (2,7). 

Există însă în textul ioaneic şi o aparentă adresare ireverenţioasă a lui Iisus 
faţă de Mama sa, numind-o „femeie”: „Ce este Mie şi ţie, femeie ? Încă n-a 
sosit ceasul Meu” (2, 4). De fapt este o expresie uzuală şi familiară limbajului 
ebraic, pe care Iisus o foloseşte intenţionat, atât aici, cât şi mai târziu, pe Cruce    
(Ioan 19, 26), ca o paralelă rezonantă la textul din Facerea 3, 15-20, dar cu o 
conotaţie profund duhovnicească: aşa cum Eva, cea dintâi femeie, era sortită 
să devină „mama tuturor celor vii”, dar n-a reuşit, tot aşa, Sfânta Fecioară 
Maria, „noua Evă”, FEMEIA din Protoevanghelie (Facerea 3, 15), devine în 
mod real mama lui Mesia şi prin El, mama întregii Biserici (Luca 1, 38), adică 
a tuturor celor vii „născuţi din Dumnezeu” (Ioan 1, 12-13), ca fii şi fraţi ai Lui 
şi ai Împărăţiei Lui (cf. Matei 5, 48; 6, 9; 17, 25-27). Faptul că Iisus a împlinit 
cu promptitudine dorinţa Mamei Sale, constituie cea mai clară atestare a tuturor 
semnificaţiilor (pozitive) prezentate mai sus.

Aşadar, prin participarea lui Iisus la ospăţul de nuntă din Cana Galileii şi prin 
minunea prefacerii apei în vin, înţelegem modul foarte natural şi cu totul uman 
în care Mesia Îşi va desfăşura activitatea, participând întâi de toate la nivel 
familial, atât la durerile, cât şi la bucuriile oamenilor, fiind astfel mereu alături 
de ei... Mai remarcăm şi faptul că prefăcând apa în vin, spre a fi spre bucuria 
oamenilor, Domnul Iisus demonstrează că „toată făptura lui Dumnezeu este 
bună şi nimic nu este de lepădat, dacă se ia cu mulţumire, căci se sfinţeşte prin 
cuvântul lui Dumnezeu şi rugăciune”  (I Timotei 4, 4-5).87

b). – Ioan 3, 28-30: „Voi înşivă îmi sunteţi martori că am zis: Nu sunt eu 
Hristosul, ci sunt trimis înaintea Lui. Cel ce are mireasă este mire, iar prietenul 
mirelui, care stă şi ascultă pe mire, se bucură cu bucurie de glasul Lui. Deci, 
această bucurie a mea s-a împlinit. Acela trebuie să crească, iar eu să mă 
micşorez.”

Cele trei versete de mai sus, făcând parte dintr-o secţiune mai extinsă din 
Evanghelia a IV-a, (v. 28-36), reprezintă o mărturisire inedită a Sfântului Ioan 
Botezătorul, despre o la fel de inedită calitate a Mântuitorului Iisus Hristos, aceea 
de „Mire” pe care chiar El Însuşi   şi-o impropriază în repetate rânduri, în 
cuprinsul Sfintelor Evanghelii, afirmând că „fiii nunţii (adică Apostolii, n.n.) nu 
pot fi trişti, câtă vreme Mirele (adică El, n.n.) este cu ei” (Matei 9, 15; Marcu 
2, 19-20; Luca 5, 34), afirmaţie la care se adaugă şi metafora eshatologică 
(aparţinându-i tot lui Iisus) despre cele cinci fecioare înţelepte, care „erau gata 
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şi au intrat cu Mirele în cămara Lui de nuntă” (Matei 25, 1-13). Aici, Sfântul 
Ioan Botezătorul, în mod surprinzător, se numeşte pe sine „prietenul Mirelui” 
(v. 39), mărturisindu-L astfel pe Hristos drept Mirele eshatologic al cetăţii 
Ierusalimului, al poporului ales şi implicit al Bisericii, aşa cum profetic este El 
descris, atât în excepţionala scriere poetică-mistică a Vechiului Testament, 
Cântarea Cântărilor 88, cât şi în celelalte cărţi profetice ca: Isaia, Ieremia, 
Iezechiel, Osea, Zaharia şi Maleahi, care, preluând ideea din Pentateuh (Ieşirea 
20, 5; 34, 14, ş.a.), înfăţişau viaţa familială iudaică, prin intermediul unei legături 
conjugale, simbolice, dintre Dumnezeu şi poporul Său, care apărea ca unica 
„logodnică” aleasă a lui Iahve: „Şi în ce chip se însoţeşte flăcăul cu fecioara, 
Cel ce te-a zidit Se va însoţi cu tine şi în ce chip mirele se veseleşte de mireasă, 
aşa Se va veseli de tine Dumnezeul tău” (Isaia 62, 5).

c). Ioan 4, 17-19: „Femeia a răspuns şi a zis: n-am bărbat. Iisus i-a zis: Bine ai 
zis că nu ai bărbat, căci cinci bărbaţi ai avut, iar cel pe care îl ai acum nu-ţi este 
bărbat ... Femeia I-a zis: Doamne, văd că Tu eşti prooroc !”

La întânirea cu Fiul lui Dumnezeu, Cel ce a pus temelia căsătoriei în Rai, 
căsniciile ei destrămate şi viaţa de concubinaj a femeii samarinence, devin simple 
cicatrici ale unor răni vindecate pe loc de Iisus, iar ea, însăşi, un suflet mântuit.

d). Ioan 8, 4-5 şi 7: „Au zis Lui: Învăţătorule, această femeie a fost prinsă 
asupra faptului de adulter; iar Moise ne-a poruncit în Lege ca pe unele ca 
acestea să le ucidem cu pietre. Dar tu ce    zici? ... Şi stăruind să-L întrebe, El 
S-a ridicat şi le-a zis: Cel fără de păcat dintre voi, să arunce cel dintâi piatra 
asupra ei !”

Şi în cazul de faţă, Iisus dovedeşte că păcatele grele, precum adulterul, nu 
se „vindecă cu piatra”, ci cu puterea iertării (cf. Matei 6, 14-15; 18-22), care 
produce mântuire celui iertat dar şi „mare şi multă bucurie în cer, îngerilor lui 
Dumnezeu” (cf. Luca 15, 7, 10). 

e). Ioan 12, 14-15: „Şi Iisus, găsind un asin tânăr, a şezut pe el, precum 
este scris: „Nu te teme, fiica Sionului! Iată, Împăratul tău vine şezând pe 
mânzul asinei !”

În contextul euforiei generale creată cu prilejul Intrării Domnului în 
Ierusalim, textului de mai sus îi corespunde o paralelă excelentă, constituită 
de profeţia Patriarhului Iacov din Facerea 49, 10-11: „Nu va lipsi sceptru din 
Iuda, nici toiag de cârmuitor din coapsele lui, până ce va veni Împăciuitorul, 
Căruia se vor supune popoarele. Acela îşi va lega de viţă asinul Său (şi) de 
coardă mânzul asinei Sale. Spăla-va în vin haina Sa şi în sânge de strugure 
veşmântul Său !”

Cu toate acestea însă, inserând aici încă un fragment dintr-o altă profeţie 
mesianică, autorul Evangheliei a IV-a face o şi mai puternică trimitere la o 
atmosferă de iubire, puritate şi dăruire, aidoma celei din „Cântarea Cântărilor”, 
sugerând anticipativ întâlnirea solemnă dintre Mirele Hristos şi Mireasa Sa 
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– Biserica. Este vorba de textul complet din Zaharia 9, 9: „Bucură-te foarte, 
fiica Sionului, veseleşte-te fiica Ierusalimului, căci, iată, Împăratul tău vine la 
tine drept şi biruitor, smerit şi călare pe asin, pe mânzul asinei !” Desigur, sensul 
plenar al acestei profeţii este absolut eshatologic şi ne este înfăţişat de acelaşi 
Sfânt Evanghelist, într-o altă scriere a sa, care este şi ultima carte profetică a 
Bibliei, Apocalipsa 19, 7-8, în care ne invită să ne integrăm în bucuria cosmică 
a nunţii cereşti dintre „Mielul” – Hristos şi „Mireasa” Sa – Biserica: „Să ne 
bucurăm şi să ne veselim  şi să-I dăm mărire, căci a venit nunta Mielului şi 
Mireasa Lui s-a pregătit, şi i s-a dat ei să se înveşmânteze cu vison curat, luminos, 
căci visonul sunt faptele cele drepte ale sfinţilor!” 

CAPITOLUL  II
EXEMPLE  DE  FAMILII  CREŞTINE  ÎN CUPRINSUL 

CĂRŢII  „FAPTELE  SFINŢILOR  APOSTOLI”
a) Fapte 5, 1-10: „Iar un om, anume Anania, cu Safira, femeia lui, şi-a vândut 

ţarina. Şi a dosit din preţ, ştiind şi femeia lui şi, aducând o parte, a pus-o la 
picioarele Apostolilor. Iar Petru a zis: Anania, de ce a umplut satana inima ta, 
ca să minţi tu Duhului Sfânt şi să doseşti din preţul ţarinii ? ... N-ai minţit 
oamenilor, ci lui Dumnezeu! Iar Anania, auzind aceste cuvinte, a căzut şi a murit. 
Şi sculându-se cei mai tineri, l-au înfăşurat şi, scoţându-l afară, l-au îngropat. 
După un răstimp ca de trei ceasuri, a intrat şi femeia lui, neştiind ce se întâmplase... 
Iar Petru a zis către ea: De ce v-aţi învoit voi să ispitiţi Duhul Domnului ? Iată, 
picioarele celor ce au îngropat pe bărăbatul tău sunt la uşă şi te vor scoate afară 
şi pe tine. Şi ea a căzut îndată la picioarele lui Petru şi a murit. Şi... au îngropat-o 
lângă bărbatul ei.”

Textul de mai sus ne prezintă un prim şi regretabil incident, petrecut în 
cadrul tinerei Biserici creştine din Ierusalim. Moartea spontană a soţilor Anania 
şi Safira, constituie o consecinţă a ieşirii lor, prin păcatul minciunii 89, din 
comuniunea cu Duhul Sfânt a vieţii de familie, dar şi din cea a vieţii liturgice 
ecleziale, în care fuseseră integraţi prin Sfintele Taine (Botez, Mirungere, 
Euharistie şi Cununie). Stăpâniţi de „duhul rătăcirii” (cf. I Ioan 4, 6), cei doi 
soţi au căzut, prin minciuna lor, sub incidenţa sentinţei rostită de Însuşi Hristos 
Domnul împotriva celor ce mint, hulesc, sau păcătuiesc în orice alt fel împotriva 
Duhului Sfânt, păcate neiertabile „nici în veacul acesta, nici în cel ce va să 
fie” (Matei 12, 24-32; Marcu 3, 28-30 şi  Luca 12, 10).

b). Fapte 10, 1-48: „Iar în Cezareea era un bărbat cu numele Corneliu, sutaş 
din cohorta ce se chema Italica, cucernic şi temător de Dumnezeu, cu toată casa 
lui... Şi a văzut în vedenie... un înger al lui Dumnezeu, intrând la el şi zicându-i: 
... Rugăciunile tale... s-au suit spre pomenire înaintea lui Dumnezeu. Şi acum, 
trimite bărbaţi la Iope şi cheamă să vină un oarecare Simon, care se numeşte şi 
Petru... Corneliu a chemat două din slugile sale de casă şi pe un ostaş cucernic...
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şi ... i-a trimis la Iope... Şi pe când Petru nu se dumirea... iată, bărbaţii cei trimişi 
de Corneliu... s-au oprit la poartă... Şi Petru... le-a zis: Care este pricina pentru 
care aţi venit ? Iar ei au zis: Corneliu sutaşul... a fost înştiinţat de către un sfânt 
înger... să te cheme acasă la el, ca să audă cuvinte de la tine... Şi în ziua următoare 
au intrat în Cezareea. Iar Corneliu îi aştepta şi chemase la el rudeniile sale şi 
prietenii cei mai de aproape... Iar Petru, deschizându-şi gura, a zis: Cu adevărat 
înţeleg că Dumnezeu nu este părtinitor... Încă pe când Petru vorbea... Duhul 
Sfânt a căzut peste toţi cei care ascultau cuvântul... Atunci a zis Petru: Poate 
oare cineva să oprească apa,  ca să nu fie botezaţi aceştia care au primit Duhul 
Sfânt ca şi noi ? Şi a poruncit ca aceştia să fie botezaţi în numele lui Iisus Hristos.”

Textul acesta descrie un moment crucial din istoria răspândirii creştinismului 
în afara Ierusalimului şi respectiv a Ţării Sfinte, înainte de reglementările 
stabilite în acest sens de Sinodul Apostolic din anul 49. Reperul de bază şi 
totodată unul din temeiurile care au stat la fundamentarea hotărârii sinodale 
de a se crea liber acces păgânilor la creştinism, îl constituie tocmai  convertirea 
minunată a sutaşului Corneliu şi botezarea şi mai minunată a lui, a familiei lui 
şi a tuturor celor apropiaţi familiei lui (rudenii, prieteni şi cunoscuţi). De fapt, 
aici observăm săvârşindu-se, prin voia şi acțiunea Duhului Sfânt, o dublă 
lucrare dumnezeiască: mai întâi, chiar în timpul cuvântării baptismale a 
Sfântului Apostol Petru, „Duhul Sfânt a căzut peste toţi cei care ascultau 
cuvântul” (v. 44), adică a săvârşit Taina Mirungerii, luând-o înaintea Botezului 
şi oferind familiei sutaşului Corneliu, reeditarea emoţionantă a evenimentului 
de la Cincizecime (v. 45-46), ca un dar neaşteptat şi nepreţuit, însă şi un 
incontestabil argument pentru primirea fără rezerve, de către păgâni, a Botezului 
creştin (v. 47-48), acesta constituind nu numai cea de-a doua lucrare 
dumnezeiască săvârşită în familia lui Corneliu, ci mai ales , prima încreştinare 
oficială, istorică, a unor păgâni, la nivel familial, din viaţa Bisericii creştine.

c). Fapte 16, 1-3: „Şi a sosit la Derbe şi la Listra. Şi era acolo un ucenic 
cu numele Timotei, fiul unei femei iudee credincioase şi al unui tată elin, care 
avea bune mărturii de la fraţii din Listra şi din Iconiu. Pavel a voit ca acesta 
să vină împreună cu ei şi, luându-l, l-a tăiat împrejur, din pricina iudeilor care 
erau în acele locuri; căci toţi ştiau că tatăl lui era elin.”

d). II Timotei 1, 2, 5, 6: „Lui Timotei, iubitului fiu: Har, milă, pace de la 
Dumnezeu-Tatăl şi de la Hristos Iisus, Domnul nostru... Îmi aduc iarăşi aminte 
de credinţa ta neprefăcută, care, precum s-a sălăşluit întâi în bunica ta Loida 
şi în mama ta Eunichi, tot aşa sunt încredinţat că şi întru tine.”

După ce şi-au îndeplinit misiunea de a vesti Bisericilor din Siria şi Cilicia hotărârile 
Sinodului Apostolic (Fapte 15, 41), Sfântul Apostol Pavel, dimpreună cu ucenicul 
său Sila (Silvanus), au început o a doua călătorie misionară, dar mai întâi au vizitat 
Bisericile din cetăţile Derbe şi Listra din provincia Licaonia, întemeiate de Sfinţii 
pavel şi Barnaba în cursul primei lor călătorii (Fapte 14, 6-20).
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Constatările Sfântului Apostol Pavel, cu privire la felul în care se desfăşura 
viaţa creştină în respectivele Biserici, au fost deosebit de îmbucurătoare, fapt 
evidenţiat de „cazul” tânărului ucenic Timotei, a cărui prezentare ni s-a făcut 
în textele de mai sus. Faima acestui excepţional tânăr creştin, care „de mic 
copil cunoştea Sfintele Scripturi” (II Timotei 3, 15), era atât de mare, încât el 
agonisise unanime bune mărturii, nu numai în Biserica din Listra, de unde era 
familia sa, ci şi în Biserica din Iconiu, situată la o distanţă de peste 30 de km 
de Listra.90 Timotei avea, după cum am văzut deja, o minunată biografie, 
cunoscându-i-se nu numai purtarea şi pregătirea, ci şi părinţii şi familia (Fapte 
16, 1-2; II Timotei 1, 2-6). Atât el, cât și familia lui, constituie expresia celor 
mai elocvente dovezi despre viaţa creştină de o intensă şi înaltă calitate, ce 
caracterizează Bisericile creştine din epoca apostolică. Asemenea familiei lui 
Timotei, se vor mai distinge şi alte nenumărate familii creştine, (din) care vor 
odrăsli alese personalităţi ale Bisericii, mari teologi, sfinţi şi martiri, ale căror 
biografii se vor sintetiza în alcătuirea unor autentice „epoci de aur” din 
periodizarea istoriei Bisericii Universale.91

e). Fapte 16, 14-15: „Și o femeie, cu numele Lidia, vânzătoare de porfiră, 
din cetatea Tiatirelor, închinătoare la Dumnezeu, asculta. Acesteia, Dumnezeu 
i-a deschis inima ca să ia aminte la cele grăite de Pavel. Iar după ce s-a botezat 
şi ea şi casa ei, ne-a rugat zicând: de m-aţi socotit că sunt credincioasă Domnului, 
intrând în casa mea, rămâneţi ! Și ne-a înduplecat.”

f). Fapte 16, 31-34: „Iar ei i-au zis: Crede în Domnul Iisus şi te vei mântui 
tu şi casa ta. Şi i-au grăit lui Cuvântul lui Dumnezeu şi tuturor celor din casa 
lui. Şi el, luându-i la sine, în acel ceas al nopţii, a spălat rănile lor şi s-a botezat 
el şi toţi ai lui îndată.”

Textele de mai sus ne relatează despre cele dintâi succese misionare pauline, 
înfăptuite pe pământ european: în primul, este vorba despre încreştinarea Lidiei 
din Filipi „cu toată casa ei”, adică cu tot personalul angajat în serviciul ei. 
Aici, noţiunea de „casă”  (gr. OIKOS) este redată pentru prima dată în „Faptele 
Sfinţilor Apostoli”, nu cu sensul de locuinţă de familie, ci de spaţiu devenit în 
exclusivitate creştin, ca nucleu al unei viitoare comunităţi sau Biserici locale.92 
Faptul că acest lucru se petrece „după ce Dumnezeu i-a deschis inima” Lidiei, 
iar casa ei a devenit cea dintâi biserică (lăcaş de cult) din Europa, scoate în 
evidenţă încă o premieră: pentru prima oară în istoria paulină a propovăduirii 
Evangheliei, este descrisă importanţa deosebită a rolului femeii în lucrarea 
răspândirii creştinismului în lume. De reţinut că asemena Lidiei, tot în Filipi 
vor mai fi şi alte femei „luptătoare pentru Evanghelie”, ca Evodia şi Sintihi 
„ale căror nume sunt scrise în Cartea Vieţii” (Filipeni 4, 2-3). 

În al doilea text ni se vorbeşte despre încreştinarea neaşteptată a temnicerului 
din această cetate, determinată de minunata deschidere a uşilor temniţei, 
devenită ad-hoc biserică, în timpul privegherii de noapte, săvârşită de Sfinţii 
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Pavel şi Sila, închişi abuziv aici. Temnicerul şi-a dat seama imediat că minunea 
ce s-a produs, este în legătură cu cei doi misionari creştini, despre a căror 
activitate, ca şi despre împrejurările întemniţării lor, avea în mod cert cunoştinţă. 
Pentru aceea, „tremurând de spaimă, a căzut înaintea lui Pavel şi a lui Sila” 
(v. 29) şi a urmat un mini-dialog (o singură întrebare şi un singur răspuns): 
„Domnilor, ce trebuie să fac ca să mă mântuiesc ? iar ei au zis: Crede în Domnul 
Iisus şi te vei mântui tu şi casa ta !” (v. 31).

Ca şi odinioară Corneliu sutaşul (Fapte 10, 1-48), temnicerul se afla în faza 
decisivă a „pasului dintâi” – Pocăinţa – pe drumul mântuirii. Până la „pasul 
al doilea” – Botezul – Sfinţii Pavel şi Sila     l-au ajutat pe acesta „să creadă 
în Domnul Iisus”, chiar acolo, în „casa lui”, aflată în incinta temniţei, „grăindu-i 
lui cuvântul lui Dumnezeu”, dar nu numai lui, ci „şi tuturor celor din casa lui”   
(v. 32), adică atât familiei lui, cât şi altor paznici şi angajaţi ai închisorii din 
Filipi, care erau de serviciu în noaptea aceea, acolo. După această inedită 
catehizare, temnicerul, „luându-i la sine” (adică în locuinţa sa), „în acel ceas 
al nopţii, a spălat rănile lor şi s-a botezat el şi toţi ai lui îndată”. Potrivit tradiţiei, 
botezarea temnicerului şi a tuturor celor din familia lui, s-ar fi făcut chiar în 
apa sfinţită de sângele misionarilor (care s-au spălat în baia casei), apoi 
„ducându-i în casă (adică în sufragerie, n.n.), a pus masa şi s-a veselit cu toată 
casa (cu întreaga familie, n.n.), crezând în Dumnezeu” (v. 33-34). Potrivit 
aceleiaşi tradiţii, ospăţul postbaptismal ar fi fost precedat chiar de Sfânta 
Euharistie (în condiţiile prevăzute în I Corinteni 11, 25-27). 93

g). Fapte 18, 13: „După acestea Pavel, plecând din Atena, a venit la Corint. 
Și găsind pe un iudeu, cu numele Acvila, de neam din Pont, venit de curând 
din Italia și pe Priscila, femeia lui, pentru că poruncise Claudiu ca toți iudeii 
să plece din Roma, a venit la ei. Și pentru că erau de aceeași meserie, a rămas 
la ei și lucrau, căci erau făcători de corturi.”

Din cele șase texte noutestamentare, în care apar numele soților Acvila și 
Priscila, în patru texte (Fapte 18, 18, 26; Romani 16, 3;   II Timotei 4, 19), 
numele Priscilei (diminutiv de la Prisca) este menționat înaintea celui al soțului 
ei, iar al lui Acvila apare înaintea Priscilei, numai în două locuri: Fapte 18, 2 
și I Corinteni 16, 19). Cei doi soți alcătuiesc o familie de iudei care (conform 
obiceiului vremii) și-au romanizat numele și care, în epoca apostolică, au 
devenit unii dintre cei mai apreciați colaboratori misionari ai Sfântului Apostol 
Pavel (cf. Romani 16, 4). Cu siguranță, ei n-au fost încreștinați de către el, 
pentru că, potrivit propriei lui mărturii, între cei pe care i-a botezat personal 
în Corint, sunt doar Crispus, Gaius și casa lui Ștefanas (I Corinteni 1, 14, 16). 
Acvila și Priscila au fost botezați în Roma, cel mai probabil înainte de edictul 
lui Claudiu de epulzare a evreilor din capitala imperiului (49-50).

Autorul cărții Faptele Sfinților Apostoli pune în lumină excepționala 
pregătire teologică a soților Acvila și Priscila, mai ales în contextul catehizării 
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și încreștinării iudeului Apollo, sosit din Alexndria în Efes: „ ...bărbat iscusit 
la cuvânt, puternic fiind în Scripturi..., învățat în calea Domnului...”, care însă, 
deși „grăia și învăța drept despre Iisus”, nu se știe cum, a ajuns „să cunoască 
numai botezul lui Ioan”. Acvila și Priscila, „luândul cu ei, i-au arătat mai cu 
de-amănuntul calea lui Dumnezeu”, astfel încât, după o asemenea pregătire, 
„frații” din Efes, i-au dat scrisori de acreditare către „ucenicii” din Corint, 
unde Apollo „a ajutat mult” propovăduirii creștine „căci cu tărie și în fața 
tuturor el înfrunta pe iudei, dovedind din Scripturi că Iisus este Hristos” (Fapte 
18, 24-28).

În Epistola întâi către Corinteni (16, 19), Sfântul Apostol Pavel îi salută din 
Efes pe creștinii din capitala Ahaiei, în numele soților Acvila și Priscila și al 
„Bisericii din casa lor”, ceea ce presupune că Acvila era deja preot în propria sa 
casă, transformată în locaș de cult, iar Priscila se putea număra și ea printre 
diaconițele Bisericii din Efes94. Tot așa, în Epistola către Romani, scrisă din 
Corint, în iarna anilor 57-58, Apostolul nemurilor îi salută din nou cu mare 
recunoștință, pe cei doi soți misionari, reveniți în Roma, făcându-le un excepțional 
portret de vrednici slujitori ai lui Hristos: „Îmbrățișați pe Priscila și Acvila, 
împreună-lucrători cu mine în Hristos Iisus, care și-au pus grumazul lor pentru 
viața mea și cărora nu numai eu le mulțumesc, ci și toate Bisericile dintre neamuri 
și Biserica din casa lor...” (Romani 16, 3-5). Nici în ultima sa epistolă (II Timotei 
4, 19), Sfântul Apostol Pavel (aflat în a doua sa captivitate romană), nu-i va uita 
pe cei doi soți, mari slujitori ai Bisericii și misiunilor creștine, ci le va trimite 
ultima lui salutare în Efes, unde ei au revenit de ceva timp.

Acvila și Priscila sunt prăznuiți împreună, în calendarul creștin, la 13 februarie, 
iar Acvila este prăznuit și singur, cu apelativul de „Apostol”, la 14 iulie.

h). Fapte 21, 5, 8-9: „Și când am împlinit zilele, ieșind, am plecat, 
petrecându-ne toți, împreună cu femei și cu copii, până afară din cetate și, 
plecând genunchii pe țărm, ne-am rugat... Iar a doua zi, ieșind, am venit la 
Cezareea. Și intrând în casa lui Filip binevestitorul, care era dintre cei șapte 
(diaconi), am rămas la el. Și acesta avea patru fiice, fecioare, care prooroceau.”

În drumul său de la Milet la Ierusalim, Sfântul Apostol Pavel a făcut un 
popas de șapte zile la creștinii din Tir. La plecare, întreaga comunitate de aici 
„împreună cu femei și cu copii”, adică toți, au îngenunchiat pe țărmul mării 
și s-au rugat pentru Apostolul care se despărțea de ei, mergând să-și înfrunte 
destinul. Copiii prezenți aici și faptul că ei erau deprinși a se ruga în genunchi, 
denotă că acea comunitate a creștinilor din Tir, era alcătuită din familii creștine, 
care și-au botezat copiii din pruncie, dându-le de timpuriu o aleasă educație, 
pentru viețuirea în Hristos.

Ajungând de la Tir în Ptolemaida, grupul misionar paulin a rămas o zi aici 
(Fapte 21, 7), apoi au venit - pe uscat – în Cezareea Palestinei (41 km), găzduind 
„în casa lui Filip „binevestitorul”, mai multe zile.
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Aparținând grupului celor șapte diaconi eleniști, aleși de Biserica din 
Ierusalim și hirotoniți apoi de Sfinții Apostoli (Fapte 6, 1-6), Filip „binevestitorul” 
se număra deja printre misionarii creștini mai înainte de convertirea lui Saul 
din Tars. Prezența lui sedentară în Cezareea Palestinei semnifică faptul că între 
timp fusese hirotonit preot pe seama comunității din această cetate, iar în 
calitatea aceasta, era îndatorat să asigure găzduire grupurilor de misionari 
aflați în trecere prin orașul său de reședință (cf. I Timotei 3, 2; Tit 1, 8).

Educația exemplară primită în cadrul familiei preoțești a tatălui lor, le-a 
determinat pe cele patru fiice ale lui Filip să aleagă viața curată a fecioriei, 
drept pentu care Dumnezeu le-a și binecuvântat cu harisma proorociei. În 
epoca apostolică, în Biserică activa corporația harismaticilor, alcătuită din 
persoane cu credință deosebită și cu daruri speciale, care-i ajutau mult și pe 
Sfinții Apostoli dar și pe ceilalți membrii ai ierarhiei sacramentale în misiunile 
lor. Astfel de daruri aveau și fiicele „binevestitorului” Filip, așa încât casa lor 
era de fapt o casă a proorocilor, dar și o casă vizitată frecvent de înalte 
personalități creștine și de alți prooroci, mai ales în situații ca cea de față (cf. 
Fapte 21, 10-14).
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